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Актуальність теми обумовлено тим, що одним з основних завдань спеціального (корекційного) на-
вчання дітей з порушеннями інтелектуального розвитку є забезпечення успішної інтеграції в сус-
пільство. Формування трудової компетентності є необхідною умовою для виконання найважливішої 
функції спеціальної школи – підготовка дітей з порушеннями інтелектуального розвитку до само-
стійної праці.
У статті розглянуто критерії та показники соціально-трудової адаптації учнів з порушеннями інте-
лектуального розвитку; висвітлено теоретичні підходи до визначення поняття «готовність до праці»; 
виокремлено компоненти трудової компетентності.
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labour competence of students with intellectual disabilities
The relevance of those was informed by the fact that one of the main establishments of special (korektsіy) 
training children with damaged intellectual development є securing successful integration in the 
suspension. Formation of labor competence є with the necessary intelligence for the implementation 
of the most important function of a special school – preparation of children with defective intellectual 
development to independent practice.
Criteria of indicators of social and labor adaptation of scholars with the deterioration of intellectual 
development are presented in the statistic; the theoretical approach to the understanding of the 
understanding is “ready to work”; focused on the components of labor competence.
Keywords: failure of intellectual development, labour competence.

Актуальність дослідження. підготовка дітей з порушеннями інтелектуально-
го розвитку до самостійної праці є найважливішою функцією освітнього проце-
су спеціальної школи і кінцева мета її роботи. виконуючи цю функцію, школа 
робить істотний внесок у розв’язання проблеми інтеграції підлітків з порушен-
нями інтелектуального розвитку в сучасні умови суспільних відносин. запрова-
дження компетентнісного підходу в освіту вимагає нових підходів до змісту та 
організації підготовки учнів до майбутньої праці.

на систему трудового навчання і виховання покладаються якісно нові функ-
ції – підготовка особистості до активної участі в доступних сферах промислово-
го, сільськогосподарського виробництва та побутового обслуговування в умовах 
ринкової економіки. Готовність учнів спеціальної школи до майбутньої трудо-
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вої діяльності в цих умовах розглядається як комплекс професійних, особистіс-
них функціональних якостей особистості, що формуються в цілісному соціаль-
но-педагогічному процесі, який здійснюється не тільки школою, а й складною 
системою суспільних інститутів загалом.

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Цілісний освітній процес – це 
«така організація навчальних і виховних процесів, система функцій яких достат-
ня для формування всебічно розвиненої особистості. Якщо цей результат не 
досягається, то якісь процеси в цьому комплексі не виконують своїх функцій, 
і тому вся система функціонує на недостатньо високому рівні цілісності» [7].

Безпосередньо трудова діяльність є функцією цілісної особистості, успіш-
ність здійснення якої залежить від готовності виконувати й інші функції: мораль-
ні, естетичні, комунікативні, організаційно-управлінські, трудові, мотиваційні.

Багатогранність обов’язків майбутнього працівника передбачає наявність 
певних надбань особистості: практичних знань, умінь та навичок, ряду якос-
тей, зокрема: позитивне ставлення до праці, цілеспрямованість, дисциплінова-
ність, мотивованість, активність, самостійність, які регулюють трудову діяль-
ність і надають їй якісно нового характеру.

трудова підготовка в спеціальній педагогіці розглядається одночасно як засіб 
формування компенсаторних механізмів (дотик, слух, руховий аналізатор тощо) 
та розвитку творчості, активності, самостійності, дисциплінованості, мотивованос-
ті учнів, як умова підготовки до реалізації життєвих планів. окрім того, понят-
тя «компетентність» стало предметом особливої уваги дослідників на початку 
XXI століття. Можна припустити, що поняття «компетенція» та «компетент-
ність» вживаються як синоніми понять «соціально-трудова адаптація», «трудо-
ва реабілітація», «соціально-трудова зрілість».

основними складниками соціально-трудової адаптації дітей з порушеннями 
інтелектуального розвитку в. карлявіс [8] вважає сформованість відповідних 
знань, умінь і навичок праці, а також поведінки, тобто опанування професій-
ними вміннями і навичками, що дає змогу включитися до трудової діяльнос-
ті, знань норм суспільної поведінки та їх дотримання без примусу, що сприяє 
входженню підлітка до системи суспільних відносин і формуванню особистіс-
них якостей (почуття обов’язку, колективізм, працелюбність, дисциплінованість, 
наполегливість).

досліджуючи соціальну адаптацію дітей з особливостями психофізичного 
розвитку, в. синьов підкреслює, що це «процес і результат пристосування людини 
до соціального середовища на основі оволодіння соціально нормативною поведін-
кою, виконання вимог суспільства, які висуваються до особистості у відповідних 
ситуаціях» [14, 11]. реалізація здатності особистості адаптуватися в змінюваних 
умовах соціального життя, підкреслює вчений, є найважливішою метою корекцій-
ного навчання і виховання. в. синьов підкреслює, що коли мова йде про можли-
вості соціальної адаптації людини, у якої виникли значні порушення процесів 
розвитку і соціалізації, вживаються терміни «реабілітація», «соціальна реабіліта-
ція», що означає в медико-педагогічному розумінні повернення хворої людини до 
життя і праці в межах її психофізіологічних можливостей [14, 11].

показником результативності соціально-трудової реабілітації учнів, за виснов-
ками к. турчинської, є професійна стійкість випускників спеціальної школи як 
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властивість особистості, у якій проявляються інтенсивність, дієвість і стійкість 
професійної спрямованості. Як зазначає дослідниця, «професійна стійкість, як 
властивість особистості, сприяє вдосконаленню особистісних якостей працівника, 
усвідомленню ним суспільної необхідності і важливості праці, розвитку творчого 
ставлення до неї, професійних інтересів, формує позитивне ставлення до виробни-
чого колективу» [16]. таким чином, професійну стійкість к. турчинська розглядає 
як зумовлену ставленням людини до професійної діяльності установку на розви-
ток якостей, необхідних для успішної праці відповідно до обраної спеціальності.

в. Бондар поняття «соціальна зрілість» розглядає з позиції не тільки зовніш-
ніх проявів особистості, а й її внутрішніх якостей, що стають визначальними 
в процесі взаємодії суб’єкта і середовища. основними показниками соціальної 
зрілості особистості, на його думку, виступають:

• рівень сформованих морально-етичних якостей, які характеризують ступінь 
усвідомленості соціальної активності та розуміння її проявів у різних видах 
діяльності; рівень розвитку мотивації соціальної активності; 

• ступінь оволодіння спеціальними знаннями, уміннями й навичками як 
необхідними компонентами соціально-трудової зрілості; 

• рівень розвитку творчої самодіяльності, ініціативи, відповідальності, ціле-
спрямованості тощо [3].

дослідник зазначає, що «соціальна зрілість» передбачає дотримання особою 
соціальних норм – історично зумовлених соціальним буттям вимог до діяль-
ності та взаємин індивідів, соціальних груп, суспільних інститутів, що вира-
жають суспільну потребу в організації діяльності та стосунків відповідно до 
об’єктивних умов.

отже, незважаючи на відсутність термінологічної єдності щодо понять, якими 
визначається готовність особистості до самостійного життя і професійної діяль-
ності, переважна більшість дослідників змістом процесу адаптації і показником 
її успішності вважають засвоєння людиною спеціальних знань, конструктив-
них, організаторських, комунікативних умінь, норм, правил, традицій, культури, 
духовності, які склалися в суспільстві, знаходження власного місця в ньому. до 
основних критеріїв сформованості соціальної адаптації вони відносять змістово-
когнітивний, поведінковий, емоційно-вольовий, мотиваційний.

найбільш повно в спеціальній педагогіці критерії та показники соціально-
трудової адаптації учнів розкрито в дослідженні в. Бондаря [3].

до першого критерію вчений відносить сформованість світогляду, мораль-
но-етичних понять, які характеризують ставлення особистості до праці, вико-
нання покладених на неї обов’язків, міру взаємовідносин особистості й оточую-
чих. показниками цього критерію є: працьовитість, наполегливість, колективізм, 
дисциплінованість, чесність, ввічливість, культура поведінки і праці.

до другого критерію вчений відносить ступінь психологічної готовності 
особистості до трудової діяльності, опанування нею та її здійснення. показни-
ками психологічної готовності виступає система значущих для діяльності утво-
рень: професійних здібностей, інтересів, потреб, мотивів соціальних і трудових 
проявів, готовність бути корисним суспільству.

Третій критерій включає ступінь практичної готовності учня до продуктив-
ної діяльності в певній галузі (технічні, технологічні знання, знання основ техні-
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ки безпеки, практичні навички та інтелектуальні вміння). показниками цього 
критерію є сформованість прийомів і способів виконання трудових операцій, 
темпу й ритму робочих рухів, їх точність і координованість, уміння організову-
вати робоче місце, планувати хід виконання трудового завдання, контролювати, 
оцінювати та вести облік результатів праці.

нарешті, четвертий критерій визначає сформованість соціальної зрілос-
ті особистості, набуття соціального, трудового, морального досвіду і поведін-
ки в колективі. показниками цього критерію виступає сформованість соціаль-
ної і життєвої позиції, соціально-комунікативної активності, досвіду соціальної 
поведінки, адекватних способів реагування особистості на загально-трудові та 
життєві ситуації.

отже, поняття «соціально-трудова адаптація», «трудова реабілітація», 
«соціаль но-трудова зрілість» мають спільну з поняттям «трудова компетент-
ність» основу, змістову характеристику, єдину природу, структуру та механізми 
формування. кожне з цих понять характеризується спеціальними як загальни-
ми, так і специфічними закономірностями й особливостями, які зумовлені типо-
логічними, віковими, індивідуальними можливостями учнів з різними нозоло-
гіями захворювання, особливостями їхньої нервово-психічної діяльності, рівнем 
загального розвитку, життєвим досвідом.

на рівень сформованості соціально-трудової компетентності учнів спеціаль-
них навчальних закладів впливають обмеженість комунікативної функції, пізна-
вального і життєвого досвіду, низький рівень регулюючої функції мови в пове-
дінці, вузьке і неусвідомлене розуміння ідеалів, потреб і мотивів діяльності, 
некритична оцінка власних і чужих вчинків, порушення чи недорозвиток пізна-
вальної, сенсорної, емоційно-вольової сфери.

Результати дослідження. Без глибокого розуміння особливостей психофі-
зичного розвитку здобувачів освіти спеціальних закладів освіти, без відповід-
ного аналізу, розкриття та відмежування первинних, вторинних і наступних 
проявів, які ускладнюють його, без урахування психолого-педагогічних чинни-
ків неможливо успішно інтегрувати їх у соціальну і виробничу діяльність. Як 
зазначає і. Моргуліс, «розуміння особливостей психічного розвитку і формуван-
ня особистості незрячих дає можливість глибоко проникнути в сутність пове-
дінки людини, виявити причини різноманітних проявів її особистості. Без цього 
неможливо ефективно керувати виробничим, культурно-масовим і суспільним 
життям незрячих» [1, 6].

о. вєдєнов, М. д’яченко, л. кандибович, в. крутецький, в. Моляко розглядають 
готовність до діяльності як особистісне утворення, що охоплює мотиваційні, психіч-
ні, характерологічні особливості індивіда. найпоширенішим педагогічним підходом 
до визначення структури готовності є виділення таких компонентів, як моральний, 
психологічний, практичний (с. Гринпшун, к. платонов, с. павлютенков).

психологічна готовність до діяльності розглядається як стала характерис-
тика особистості (М. стадненко), як цілісне виявлення особистості, складовими 
якої є знання предмета, проєктивні, конструктивні вміння, загальні та спеціаль-
ні здібності (в. сластьонов, н. кузьміна), як інтегративне поняття, що харак-
теризується складною динамічною структурою взаємопов’язаних особистісних 
компонентів, здатністю до самооцінки (і. Ушакова).
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найближчим до суті нашого дослідження є визначення, надане о. хохліною, 
а саме: «психологічна готовність до трудової діяльності – це система значущих 
для праці якостей особистості, що характеризують позитивне її ставлення до 
діяльності; особливості психічних процесів і емоційно-вольової сфери, знання, 
уміння, навички; характерні риси особистості. чим вищий рівень розвитку зазна-
чених якостей особистості, тим ефективніший результат діяльності учнів. пози-
тивне ставлення до праці є енергетичним компонентом готовності, який виконує 
мотиваційно-цільову стимулюючу функцію в здійсненні діяльності. інші якості 
необхідні для виконавчої регуляції діяльності» [17, 4].

Більшість учених притримуються думки, що готовність до праці є достат-
ньо складним утворенням, а тому вимагає цілісного підходу. відтак у структу-
рі готовності до праці варто виділити дві групи властивостей: рівень системних 
якостей, що характеризують готовність до праці загалом, та рівень функціональ-
них властивостей, що характеризують окремі компоненти трудової підготовленос-
ті учня, його індивідуальний стиль, здібності. отже, готовність учнів з порушен-
нями інтелектуального розвитку до праці – це підготовленість їх до основних 
функцій майбутнього трудівника промислового, сільськогосподарського вироб-
ництва чи галузі побутового обслуговування не в умовах ізоляції, а в умовах 
звичайного трудового колективу.

поняття «готовність до майбутньої праці», незважаючи на його широку 
вживаність, не має однозначного трактування. деякі вчені визначають її як умову 
успішного виконання діяльності, як вибірну активність, що націлює особистість 
на майбутню діяльність (Ю. васильєв). інші підкреслюють, що готовність – це 
не тільки передумова, а й регулятор діяльності (Ю. Янотовська). зазначається, 
що до структури діяльності входять не окремі знання, а фонд діючих знань, і не 
окремі властивості особистості, а тільки ті, які забезпечують відповідній діяль-
ності найвищу продуктивність (в. серіков).

Готовність до трудової діяльності не може обмежуватися тільки характеристи-
ками досвідченості, майстерності, продуктивності праці, станом сформованості її 
якостей у конкретний момент діяльності. не менш важливим при оцінці готов-
ності є визначення внутрішньої сили особистості, її потенціал, резерви, істотні для 
підвищення продуктивності її подальшої професійної діяльності. (Б. ананьєв).

виділяють тимчасову (ситуативну) і тривалу (стійку) готовність (л. нерсе-
сен, в. пушкін); функціональну й особистісну (Ф. Гецов, в. пуні); психологіч-
ну і практичну (Ю. васильєв, Б. райський); загальну і спеціальну (Б. ананьєв); 
готовність до розумової та фізичної праці (о. ковальов) та ін.

до складу готовності переважно включають операційно-технічні і мотивацій-
но-змістові компоненти (о. орлов). численні дослідження і практика підтвердили, 
що готовність до праці не може ґрунтуватися на утилітарній підготовці (оволо-
діння сумою практичних навичок). Це однаковою мірою не відповідає ні вимо-
гам до підготовки робітничих кадрів, ні завданням виховання та розвитку учнів.

основна тенденція вивчення готовності до праці – розгляд цієї якості як 
складного інтегративного особистісного утворення. Готовність до праці, як зазна-
чає в. рибін [13], – це складне структурне утворення взаємопов’язаних, скріпле-
них переконаннями, морально-вольових якостей особистості, соціально значущих 
мотивів, способів поведінки, знань про професію, практичних умінь і навичок.
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У деяких дослідженнях зроблено спробу побудувати модель готовності до 
праці. так, в основу своєї моделі о. кочетов [10] поклав професійно значущі 
якості, що концентруються навколо працелюбності. о. Улога пропонує модель, 
що ґрунтується на комплексних вимогах, які враховують зміни в науці, техніці, 
технології, організації виробництва, у змісті й характері праці робітника.

при моделюванні готовності до праці істотним є прагнення дослідників 
відобразити неоднорідність цього особистісно-психічного утворення, його бага-
торівневий характер. «Готовність до праці має структурну будову: основними 
компонентами є моральна, професійна і психологічна готовність» [6]. в інших 
дослідженнях такими компонентами визначають: ідейно-політичний, професій-
но-трудовий, моральний [2, 6].

на думку в. Ширінського, в. лукашевича, в. рибіна, структура готовнос-
ті до праці є набагато складнішою. до неї входять такі компоненти: загально-
освітні знання; поінформованість випускника про сучасне промислове виробни-
цтво; загальнотрудові вміння і навички, ідейно-політична вихованість; моральна 
готовність до праці; психологічна підготовленість до професії; естетична вихо-
ваність; фізична підготовка та повноцінне здоров’я.

Як бачимо, орієнтація на продуктивну працю – провідний елемент структу-
ри готовності, як система установок, емоційно-позитивного ставлення до продук-
тивної праці. інші компоненти розглядаються поза уявленням про їх роль, місце, 
функції загалом.

Готовність до господарсько-побутової праці с. конопляста розглядає як 
складне, багаторівневе утворення, що містить як особистісні, так і операційні 
компоненти. до особистісних компонентів готовності до цього виду праці вона 
відносить ставлення до праці, мотиви й інтереси до неї. операційні компоненти 
складають знання, зміст домашньої праці та вміння організації і ведення домаш-
нього господарства [9, 5].

найповніше поняття «готовність», як цілісне структурне утворення, розкри-
ває в. сухомлинський, визначаючи поняття «трудова культура». У зміст цього 
поняття він вкладає «не тільки досконалість практичних умінь і навичок, майстер-
ність, досягнуту завдяки виучуванню, умілому керівництву з боку дорослих. Це 
лише один бік праці. сутність трудової культури – роль, місце трудової діяль-
ності в духовному житті людини, інтелектуальна насиченість і повнота, мораль-
не багатство і досконалість, громадянська цілеспрямованість трудової творчості. 
трудова культура – це такий ступінь духовного розвитку, коли людина не може 
жити без праці для загального блага, коли праця наповнює її життя високим 
моральним натхненням» [15, 17].

таким чином, у психолого-педагогічній літературі виділяються два основні 
підходи до визначення поняття «готовність до праці». одні дослідники зосеред-
жують увагу на виявленні в готовності властивостей, безпосередньо значущих 
для праці, та їх ієрархію. інші розглядають її з позиції особистісного, цілісного, 
комплексного підходу, який передбачає вивчення готовності до праці як комп-
лекс інтегративних, але розрізнених властивостей, що відрізняються за місцем, 
функціями і значущістю в структурі особистості.

аналіз досвіду професійно-трудового навчання дітей з порушеннями інтелек-
туального розвитку переконливо доводить, що продовження термінів навчання 
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в школі, збільшення годин на професійно-трудове навчання, залучення учнів до 
суспільно корисної продуктивної праці автоматично не підвищують рівня готов-
ності випускників до самостійної праці. водночас треба істотно коригувати, з 
одного боку, структуру, зміст і методи навчання, а з іншого – способи органі-
зації трудової діяльності, логіку її побудови. лише за такої умови рівень вихо-
вання готовності до самостійної праці зростатиме.

отже, стає очевидним, що готовність до самостійної праці можна виховува-
ти не тільки вдосконалюючи навчальні плани, програми чи методичну організа-
цію. треба перебудувати структуру професійно-трудового навчання, його логіку, 
форми поєднання із суспільно корисною продуктивною працею з тим, щоб не 
тільки поліпшити оволодіння виконавськими вміннями та навичками, орієнту-
вальними компонентами трудової діяльності, а й розширити соціальний і трудо-
вий досвід майбутнього працівника.

на розвиток трудових можливостей учнів з порушеннями інтелектуального 
розвитку впливає вся система навчально-виховної роботи, однак безпосередня 
їх підготовка до трудової діяльності здійснюється на заняттях праці в навчаль-
них майстернях та під час виробничої практики.

зокрема, професійно-трудове навчання й виховання учнів спеціальної школи 
можна представити у вигляді системи обов’язкових етапів, визначених струк-
турою закладу освіти та навчальними програмами: початкове трудове навчан-
ня, загальнотрудове навчання, професійно-трудове навчання, виробниче навчан-
ня, виробнича практика. одночасно трудове виховання учнів здійснюється в 
системі позакласної роботи: самообслуговування, суспільно корисна продуктив-
на праця, гурткова робота. Беручи участь у цих видах урочної та позаурочної 
трудової діяльності, учні з порушеннями інтелектуального розвитку оволодіва-
ють технічними знаннями, загальнотрудовими вміннями і навичками, перено-
сять їх у нові види діяльності, поповнюють свій трудовий і соціальний досвід. 
У них розвиваються активність, самостійність, мотивованість праці, потреба бути 
учасником соціально значущого продукту праці.

Готовність учнів спеціальної школи до трудової діяльності формується й у 
процесі вивчення загальноосвітніх предметів, особливо на заняттях із соціаль-
но-побутового орієнтування. У процесі вивчення предметів загальноосвітнього 
циклу вони оволодівають такими якостям особистості, що мають найзагальні-
ший характер і потрібні кожному учасникові виробництва поза його професій-
ною належністю. до цих якостей передусім належать працелюбність, дисциплі-
нованість, самостійність, активність, орієнтованість, відповідальність тощо.

названі підходи є підґрунтям для визначення поняття «компетентність» 
учнів із порушеннями інтелектуального розвитку в майбутній трудовій діяльності. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. отже, у структурі трудо-
вої компетентності учнів із порушеннями інтелектуального розвитку, як інтегра-
тивної якості, ми умовно виділили два основних компоненти, а саме:

• професійна компетентність (технічні й технологічні знання, практичні 
вміння та навички, уміння реалізовувати їх у практичній діяльності);

• особистісна компетентність (позитивне ставлення до праці, орієнтованість 
у завданні, самостійність, дисциплінованість). Це ті основні показники, які нада-
ють праці характеру цілеспрямованої діяльності. компетентність випуск ника 
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допоміжної школи до майбутньої праці набуває важливого значення тому, що 
після закінчення школи більшість із них мають обмежені можливості продовжи-
ти навчання в іншій системі закладів освіти.

отже, формування трудової компетентності учнів із порушеннями інтелек-
туаль ного розвитку є важливою умовою для їх успішної інтеграції в суспільство.
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